

植根沃土花叶繁
——素质不断提升的枣庄四十六中策划 石伯生
图文 王彬
高凤运

枣庄市第四十六中学,前身是枣庄矿业集团公司第一中学。1958年建校,2008年12月移交市中区政府管理,是一所办学历史悠久的公办高级中学,市中区财政拨款的副县级事业单位,山东省规范化学校。学校位于市区解放路的北端,占地70亩,建筑面积3.6万平方米,教学设施完善,拥有多媒体教室、电子备课室、校园网、卫星地面接收系统、标准型理化生实验室、探究室、微机教室等现代化教学设施。高标准的学生公寓、整洁宽敞的学生餐厅、封闭式体育馆为学生的生活、文体活动提供了极为方便的条件。

近年来,学校在区委、区政府及教育局领导的关怀支持下,不断加大投入,新建了学生公寓,硬化美化校园,充实完善了理化生实验室及体育艺术功能室,启用了班班通,教室内安装了交互式电子白板,新建了录播教室、校园电视台,完善了校园网络,办学条件大大提升。

四十六中拥有雄厚的师资力量、严谨的治学氛围、浓厚的学习风气。多年来,形成了一支优秀的教师队伍,学校现有专任教师126人,中学高级教师80人,中级教师46人,学历合格率为100%。他们以高尚的师德,真爱学生,精诚工作,勤勤恳恳,默默奉献,为学校的发展奉献着毕生的信心。

时光荏苒心犹坚

由于诸多原因,近几年,我校的发展一直在低谷徘徊,校舍陈旧,生源不足,教师老龄化严重。学校领导班子立足现实,不等不靠,团结一致,共谋发展,进一步内强素质,外塑形象,为扭转被动局面而不懈努力。2014年,学校提出了“四个意识”:发展意识,着眼学校未来和谐发展;中心意识,学校一切工作紧紧围绕教学这一中心;安全意识,学校安全无小事,人人都是监管员;纪律意识,严格的纪律是一切工作成功的保障。号召全体教职工“静心”工作,要树立“信心”,增强“责任心”,满怀“爱心”,以此全面提高教师的综合素质。同时完善“积分管理考核办法”,调动教职工的工作积极性,努力提升办学条件,让教师更加专心、专注、专业地从事教学工作,提高教育教学质量。

近几年学校招收的学生绝大部分初中学业水平考试成绩低,他们的知识基础异常薄弱,形成了初高中学习的极大断层,进入高中后,随着知识难度的进一步加大,他们的学习变得异常艰难,再加上这些学生没有养成良好的学习习惯,甚至也没有养成良好的生活习惯、行为习惯和规则意识。尽管如此,我校教师依然兢兢业业、恪尽职守,以极大的耐心投入教学与管理,直面现实,树

立信心,不气馁,不懈怠,千方百计引导他们形成良好的学习习惯、生活习惯、行为习惯,在知识教学上一方面注重初高中知识的衔接,另一方面,加强高中基础知识的教学,强调基础,突出基础,期望他们能够顺利通过学业水平考试,并升入高等院校。

立德修身展神采

“教师的人格,就是教育工作的一切。”教师具备怎样的道德品质,不仅仅是教师个人修养的问题,而且关系到培育出怎样的人的问题。“桃李不言,下自成蹊”,教师注重修养,注意言行,处处给学生做出表率,言教辅以身教,身教重于言教,学生受到影响,其不良的行为和习惯受到约束,得到修正。这就是“师德”的力量。所以,四十六中一直十分注重师德建设。

学校确定了“真爱学生,精诚工作”的教风。“真爱”是发自内心的付出,爱学生,就是要求教师必须尊重学业成绩不良的学生;尊重被孤立、被拒绝的学生;尊重和自己意见不一致的学生;正确对待有过错的学生;赞赏每一位学生的兴趣、爱好、专长;赞赏每一位学生取得的微小成绩以及他们表现出来的善良之意和善意之举,切实抓好教育的公平和均衡。学校定期组织教师认真学习教师职业道德规范和现代教育教学理论,转变教师观念,转换教师角色,让教师和学生平等相处。每年都有利用寒假、暑假开学前的时间集中进行师德专题教育活动,学习法律法规,学习先进人物事迹,反思讨论,制定个人师德修养计划、撰写心得体会,教师队伍整体素质得到提高,一批师德标兵、优秀教师、优秀班主任受到表彰。

改革创新添活力

学校的中心工作是教学,教学的关键在课堂。实施课堂教学改革,提高课堂教学效果正是把握好这一中心的基本要求。从2009年起,四十六中就根据《枣庄市普通中学有效课堂教学模式》,开始了“以学定教,当堂达标”的课改实验,经过两年的摸索,逐步形成了符合学校实际的“四步六有”课堂教学模式。四步即情境创设、问题导引;自主探究、合作解疑;展示交流、精讲点拨;练习巩固、拓展提高。六有即有趣味、有激情、有三声(笑声、掌声、鼓励声)、有互动、有展示、有效果。课堂上增加师生互动,让学生成为课堂的主人,极大地激发了学生的学习积极性。

为了更好地把课改深入进行下去,让有效的课堂教学模式成为教学常态,使课堂更接近学生,更能符合学生的愿望,学校坚持了“邀请听课”“推荐听课”和“推门听课”制度。“邀请听课”是让教师在做好各

种准备的前提下,邀请评课领导小组和部分教师进行听课评课,目的是展示教师富有个性的最好的课堂;“推门听课”是学校领导和听课评课小组不打招呼,有针对性的随机听课,目的是督促教师把课改效果应用于平时,上好常态课。每次听课后,教务处都组织认真的评课,积极进行课后反思,每两周在校园网发表一次“教学简讯”和“听课小结”,彰显亮点,指出不足。每学期选出听课过程中的优秀案例进行全校观摩,结合集体备课,教师们列举不同观点,寻求最优的教学设计,优势共享,全面提高,又能见贤思齐,取长补短,极大提高了教师的课堂驾驭能力。不同形式,让教师既能发挥自己的特长,展示最好的课堂,不断完善自我,全面提高教师的授课能力。每年市中区的教学督导检查中,四十六中的课堂教学都受到了督导组的高度赞赏,市中区高中学科历次优质课评比中,四十六中参评教师均取得了优异成绩。

学校积极组织教师参加各类业务培训,参加区市级名师培养计划,参加市中区星级教师评选;组织部分教师赴北师大和上海师大进行了班主任和管理干部专项培训;每年暑假全员参加山东省高中教师远程培训,一次性过关率100%。

学校积极筹措资金,充实完善了电教设备,优化了校园网络,完善了数字化校园平台,配置了交互式多媒体(电子白板);高标准配置了全数字自动录播系统。学校网站在原有的基础上进行了整合,扩大了应用,开通了教师个人博客主页及各班级博客主页。教师每周都将自己的教学教案、导学案、试题、课件等上传到学校的网络。将图书管理系统、资源系统、学籍管理等进行有效整合,满足学校信息化需要。购置教学、教师人事管理、学生管理、教务管理、校产管理、财务管理、图书管理、课题管理、实验管理等软件,初步实现教学、科研、管理及服务的信息化。学校充分利用现有条件,发挥了校园网、班班通和各功能室的最大效

能,通过培训,让所有老师都能充分利用班班通、电子白板等电教系统上课。学校成为我市第一批信息化校园示范校,较好地改善了办学条件,提升了办学层次。学校搭建“人人通”平台,做好相关网站页面建设工作,培训师生使用“人人通”平台,进一步提升了信息化教学水平。

特色发展著新花

为进一步适应新的教育形势,多年来,四十六中致力于全面提高学生素质,力争办出特色、办出实效。学校组建了十多个学生社团,每年举办校园文化艺术节,进行歌咏比赛、书法绘画比赛、手抄报设计、演讲比赛和诗文诵读等活动,开展篮球、乒乓球、羽毛球、长跑接力等多种单项体育赛事和春秋季田径运动会,为师生提供了展示才艺的舞台。

四十六中的艺术体育教学特色进一步凸显。一支水平精湛、经验丰富的艺术、体育教师队伍已逐渐成熟。一批又一批的优秀专业人才从这里走向社会或跨入大学校门。每年都有一批特长生和高水平运动员在这里崭露头角,多名同学相继达到国家一级运动员标准并被著名高校录取;每年有多名同学在区市级艺术活动中获奖。

近年来,枣庄四十六中先后获得“山东省‘十一五’中学物理教学研究工作先进单位”“枣庄市普通高中高水平运动员培养先进单位”“枣庄市示范家长学校”“枣庄市平安和谐校园”“枣庄市实验室及实验教学管理规范化学校”“市中区素质教育先进单位”“市中区‘四德’工程建设示范校”“2016年度全区事业单位绩效考核先进单位”等多项荣誉。

岁月更迭,几经变迁。枣庄四十六中,正如一棵饱经沧桑的大树,历经风霜雨雪,依然植根沃土,枝干挺立,叶翠花俏。目前,四十六中领导班子正带领全校教职工不断提高教师修养,提高学生素质,提高办学条件,提高教学质量,为打造“学在市中”品牌做出更加积极的努力。



学生公寓



多媒体教学



艺术特长发展



经典诵读活动



校领导与老师们在校电视台听课



学校进行师德教育



绿色校园

枣庄市第四十六中学
2017年高中招生简章

根据《枣庄市教育局关于做好2017年全市初中学业水平考试暨高中段招生工作的意见》(枣教发〔2017〕3号)和《枣庄市教育局关于做好2017年全市普通高中艺体特长生招生工作的意见》(枣教发〔2017〕4号)以及市中区教育局相关文件精神,制定我校2017年高中招生简章。

一、招生范围与计划

(一) 招生范围

根据《枣庄市教育局关于做好2017年全市初中学业水平考试暨高中段招生工作的意见》(枣教发〔2017〕3号)的规定,我校只招收市中区初中毕业生。

(二) 招生计划:450人(含音乐20人,美术50人,体育30人)。

二、报名与志愿填报

(一) 报名时间、地点

1.报名时间:4月17日—21日,逾期不予办理。

2.报名地点:凡报考我校的应届初中毕业生均在初中学籍所在学校报名;往届初中毕业生及回原籍的初中毕业生凭户籍证明、学籍证明(加盖原就读学校及县级教育局学籍管理章)和综合素质评价手册到市中区教育局指定地点报名。

(二) 报名条件

1.完成九年义务教育,且具有市中区户籍的市中区考生或在本市注册学籍的外来务工随迁子女具备报名资格。

2.下列情况均不得报考:高中阶段在籍或毕业生;未完成九年义务教育者;既往考

试中被取消考籍或录取资格者;户口不在市中区且不符合省市相关政策规定。

(三) 报名办法:按照《枣庄市教育局关于做好2017年全市初中学业水平考试暨高中段招生工作的意见》(枣教发〔2017〕3号)的规定,执行。

三、考试与测试具体安排

考生要按照《枣庄市教育局关于做好2017年全市初中学业水平考试暨高中段招生工作的意见》(枣教发〔2017〕3号)的统一安排进行各类考试与测试。

四、录取:由市教育局统一组织网上录取。具体的录取时间、程序、办法、要求等均按照《枣庄市教育局关于做好2017年全市初中学业水平考试暨高中段招生工作的意见》(枣教发〔2017〕3号)执行。

五、考试录取与监督机制

考生录取过程中,我校将自觉接受社会各界和上级有关部门的监督。

市教育局咨询电话:3324615 8688228

市教育局咨询邮箱: z3324615@126.com

市中区教育局咨询电话: 3333460

3322234

市中区教育局咨询邮箱: jyj-jjg@163.com

六、四十六中报名咨询:

学校网址: <http://www.zz46z.cn> “高中招生”栏

招生联系电话: 4078308 4078309

4078302

招生电子邮箱: zz46zjwc@163.com